

К 60-летию
Великой
Победы

От солдата



Ф.Галкин

Большую ценность среди экспонатов нашего музея по теме Великой Отечественной войны представляют воспоминания, написанные самими ее участниками. Вчитываешься в них, и перед тобой предстают интересные человеческие судьбы...

“Плох тот солдат, который не мечтает стать генералом”. Трудно сказать, мечтали ли об этом наши земляки Иван Трофимович Да-

нилин и Федор Иванович Галкин, но оба удостоились этого звания.

И.Т.Данилин прошел путь от простого солдата до генерала. Родился он в крестьянской семье в Красной Слободе, учился в сельской школе. Осенью 1916 года, когда ему исполнилось 18 лет, был призван на службу в армию. “Это было началом испытаний тяжести солдатской окопной жизни”, — писал в своих воспоминаниях



И.Данилин

Иван Трофимович. Тогда он еще не знал, что службе в армии будет отдано 36 лет!

В 1917 году он, солдат бывшей царской армии, вступает в Красную Армию, избирается секретарем дивизионного комитета. В годы гражданской войны становится помощником, а потом командиром взвода, сражается против колчаковцев, ударных батальонов Каппеля, участвует в разгроме Юде-

нича на Петроградском фронте. В 1919 году его зачисляют слушателем первых московских артиллерийских курсов красных командиров, а 1 мая 1920 года, пишет он в воспоминаниях: “...на Красной площади при выпуске курсов отправляли нас на Польский фронт, где я был в должностях командира взвода и комбатареи”.

В 1938 году Иван Трофимович назначается командиром артилле-

Книжные новинки для детей

В этом году фонд детской библиотеки пополнился рядом популярных, пользующихся спросом книг. Серия “Библиотека школьника”, например, всегда привлекала внимание читателей, и в ней появились новые издания произведений классиков и

современных авторов.

Читателям младшего возраста адресована серия “Тридесятые сказки” издательства “Самовар”. Это современные сказочные истории на новый лад. А книги серии “Поиграем в сказку” развивают у детей мышление, логику, память. По сюжетам

любимых сказок про Буратино, Чиполлино, Снежную Королеву и других они предлагают различные игры, занимательные задачи, кроссворды и ребусы.

Смешные и невероятные истории ждут юных читателей в серии “Сказки нашего двора”.

О жизни окружающего

нас мира, его загадках, разнообразии рассказывает выпускаемая издательством “Махаон” серия “Родная природа”, в которую входят произведения известных писателей-натуралистов В.Бианки, М.Пришвина, Э.Шима и других.

В серию “Фаун-клуб” включены знаменитые художественные произведения отечествен-

до генерала

рийского полка, ему присваивают звание полковника, а в 1940-м, после финской войны, он получает Винницкий корпусный артиллерийский полк, с которым участвовал в освобождении Бессарабии.

С первых дней он — участник Великой Отечественной войны. Богатый опыт помогал ему успешно справляться с нелегкими обязанностями командира артдивизии, начальника штаба артиллерии 4-й ударной армии. Он командовал также артиллерией 92-го стрелкового корпуса, в составе которого и закончил войну. Летом 1944 года И.Т.Данилину было присвоено звание генерал-майора.

“Победы на фронте давались нелегко,— пишет Иван Трофимович.— Я из 36 лет службы в армии 14 находилась в полевых условиях — окопах, боях, на маневрах, ученьях. Многочисленные ранения и контузии не дали мне возможности продолжить службу в армии...” Его боевой путь отмечен многими орденами и медалями. После увольнения из армии жил в Казани, не забывал земляков, любил общаться с молодежью, которую призывал быть патриотами своей Родины.

Не менее интересна судьба Федора Ивановича Галкина, уроженца

деревни Березовки Спасского уезда. Юность его пришлась на годы революции и гражданской войны.

В 1919 году в возрасте семнадцати лет он становится сельским учителем. В своих воспоминаниях отмечает, что “пришел в школу с очень небольшим практическим опытом”. Однако через некоторое время его уже назначили школьным инспектором волости. Энергичному, грамотному молодому человеку поручали любую ответственную работу, и как один из активистов он был избран в 1923 году председателем президиума кантонного профсоюзного бюро. Вот что вспоминает он об этом периоде своей жизни: “Создали актив при откывшемся профсоюзном клубе. Уделено было внимание и оздоровительной работе, нам удалось добиться разрешения на организацию профсоюзного дома отдыха. Дом отдыха был открыт на берегу Волги в бывшем доме купца Блинова. Большой фруктовый сад, прекрасный волжский пляж и живописная местность создавали хорошие условия для отдыха”.

Затем Федор Иванович переезжает в Казань, а позже учится в Москве на промышленном факультете Акаде-

мии механизации и моторизации РККА, по окончании которой ему было присвоено звание военного инженера третьего ранга.

“После окончания Академии,— пишет Федор Иванович,— меня направили в центральный аппарат Наркомата обороны. Мне же хотелось в войска. Но лишь через два года удалось осуществить свое желание. Так что перед войной я уже четыре года командовал окружной автобронетанковой ремонтной базой в Закавказском военном округе”. С началом войны получил назначение на должность помощника автобронетанкового управления фронта. Ему довелось воевать на Керченском полуострове, участвовать в Крымской десантной операции, в которой он был ранен.

“Легендой звучат рассказы о подвигах танковых экипажей,— вспоминает Ф.И.Галкин,— когда они в одиночку и группами (часто на тяжелых танках КВ) совершали рейды по территории, уже занятой противником, сея смерть и панику”. Далее он пишет: “Случалось, что наши танки подрывались на минах у переднего края противника, а иногда—и на занятой им территории. Но и тогда танкисты не бросали машины, а дрались до тех пор, пока не восста-

навливали их сами или не приходили на помощь товарищи. Верными друзьями танковых экипажей были ремонтники. Эти незаметные труженики войны не жалели сил, а часто и жизни, восстанавливая танки под огнем противника”.

В 1944 году Федор Иванович был назначен заместителем командующего 5-й гвардейской танковой армии. С ней и закончил войну под Данцигом. Звание генерал-майора ему было присвоено в 1957 году. Демобилизовался из Вооруженных Сил он в 1960 году. Среди наград — ордена Красной Звезды, Отечественной войны, многочисленные медали. После выхода в отставку жил в Москве, занимался общественной работой, писал мемуары. Одна из его книг называется “Танки возвращаются в строй” и повествует о том, что пришлось увидеть и испытать на дорогах Великой Отечественной от Керчи до Берлина. Несколько раз Ф.И.Галкин приезжал в наш город, встречался с общественностью, молодежью.

...Время все дальше отдаляет нас от той войны, но это не значит, что будут забыты люди, которые отстаивали в боях независимость и свободу нашей страны. Для потомков они остаются жить в своих воспоминаниях.

Г.Баранова,
заведующая краеведческим музеем.

ных и зарубежных писателей о жизни животных. Это книги А.Сьюэлла, Р.Киплинга, Ч.Робертса.

Сенсацией в детской литературе стал бестселлер Д.Сникет “33 несчастья”. Невероятно увлекательный сюжет, хорошее оформление и перевод привлекают внимание читателей к этой серии.

Названия серий “Только для девочек” и “Любимые книги девочек” говорят сами за себя. О секретах привлекательности, о том, как не отстать от моды, весело и интересно провести свободное время, и многом другом можно узнать из них.

Огромной популярностью у ребят пользуется серия “Черный коте-

нок. Детский детектив”, и поэтому они будут рады встрече с новыми изданиями — “Тайна черного чемодана”, “Секрет зеленой обезьяны”. Герои этих книг также ходят в школу, посещают дискотеки, играют в компьютерные игры, но еще занимаются настоящим расследованием, попадая при этом в смеш-

ные, а иногда и опасные ситуации.

Среди новинок есть также книги серии “Золотая коллекция страшных сказок”, никогда не залеживающиеся на полках, “Энциклопедия начинающего мага” и многие другие. Все их можно получить на абонементе детской библиотеки.

Л.Гатина.